

奋进新征程 建功新时代 | 牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎二十大

培育文化助力器 打造标杆站库

——河南油田采油二厂稠油联合站基层文化建设纪略

乔庆芳 单朝玉

来到河南油田采油二厂稠油联合站,首先映入眼帘的是宣传栏里“养成一个好习惯”“形成一个好氛围”“安全生产五步法和安全生产十个关键”等海报。右侧的文化墙上,“保护碧水蓝天,创建绿色石化”“安全是员工的生命线,员工是安全的负责人”格外醒目,字里行间看得出该站对安全环保工作的重视程度。

河南油田采油二厂稠油联合站是一座集原油脱水、净化油外输、污水处理等功能于一体的大型稠油处理站库,是河南油田“甲级防火,一级防爆”重点要害部位。建站以来,该站始终把基层文化建设作为健康发展的助力器,聚焦安全、精益、家园三个方面,不断夯实企业文化建设基础,打造五星站库名片。

近年来,该站先后获得共青团中央“全国青年安全生产示范岗”、中国石化“五星级站库”、河南油田“基层党

支部建设示范点”“HSE示范基层单位”等荣誉称号。

培育安全文化, 打造安全生产示范站

“幸福是棵树,安全是沃土。”“安全一天万,事故一瞬间。”“人人讲安全,安全为人人。”在稠油联合站,每名干部员工都有一顶富有个性的安全帽,安全帽檐侧面粘贴着一条安全警示语,下面有自己的名字。

这是该站在安全活动中征集的安全格言,把这些警示语粘贴到安全帽上,就是提醒员工在工作岗位上不忘安全,规范有序操作。

“培育安全文化,就是让员工在潜移默化中增强安全意识,接受安全教育,不断提升安全管理水。”稠油联合站站长刘运波说。

稠油联合站从安全生产实际出发,以安全理念熏陶、安全标准化建设

和绿色文化建设为着力点,持续增强全员安全意识,提升安全水平,打造安全生产示范站。

该站通过开展“安全格言”征集活动、“我要安全”演讲比赛、安全大讨论活动和“漫画说安全”警示微漫画比赛等小型多样的活动,引导员工深刻认识到“安全是员工最大的福利,是企业最大的效益”。

培育精益文化, 锤炼攻坚克难人才队伍

7月7日,采油二厂“手指口述”检查团到稠油联合站进行培训工作检查,随机挑选运行班员工梁潇潇、牛雅真现场考试。两人应答如流,分别通过“手指口述”方式进行了4个操作项目的操作解答,让检查团赞不绝口。

稠油联合站针对生产流程复杂、安全风险大等实际情况,努力打造精益文化,采取一名技师带一名徒弟,一

名党员带一个责任区,一名班长带一个运行班等方式开展“技能验证人达标”活动,持续提升员工技能素质,打造攻坚克难的人才队伍。2020年至今,该站有5名员工成长为技师,2人成长为高级技师。

“现在全站蒸汽消耗比去年同期下降了47%。”7月6日,在稠油联合站《指标提升管理》公示栏前,该站副站长罗虎成和员工聂磊对上半年经济技术指标进行分析并完善数据。

该站引导干部员工充分发扬攻坚克难精神,针对生产中出现的焦点难点问题,成立“金点子”工作室,开展项目立项攻关活动,通过分析讨论,群策群力制定措施予以解决。2021年节约蒸汽费用900多万元,破乳剂用量下降5%。

培育家园文化, 形成团结向上良好氛围

走进稠油联合站,大路两旁的一

个个文化橱窗,展示出该站文化建设和员工积极向上的工作状态。

“《建站历程》橱窗见证着我站30年的发展变迁,《模范之星》橱窗是我站涌现出的各级劳动模范和技术标兵,《技术创新》橱窗凝聚了干部员工的智慧结晶……”刘运波一一介绍。

该站在制度规范、教育引导、关心关爱三个方面面向发力,努力构建制度规范的秩序家园、以文化人的实体家园和团结和谐的情感家园。

该站建设文化长廊,在会议室、职工之家、党员活动室等场所制作文化墙、荣誉墙、光荣榜,教育引导干部员工传承石油精神弘扬石化传统。以“我为群众办实事”为抓手,建立“健康小屋”,搭建图书角,购置活动器材,持续改善员工的工作生活环境。

近年来,该站创新运用各种载体推进企业文化建设,充分发挥企业文化凝聚人心、提升核心竞争力的作用,圆满完成各项生产经营目标任务。

“石化叔叔,我考了第一名!”

本报记者 张亚培
通讯员 刘金超 林晓明

“石化叔叔,我期末考试得了年级第一名!”7月19日,茂名石化团委干事林晓明接到一个特殊的报喜信息。

手机那头是江西省瑞金市黄柏乡中石化上殿希望小学五年级的学生小刘,她得知成绩后迫不及待和“石化叔叔”分享。林晓明向她祝贺并询问她暑假期间的学习、生活情况,勉励她要继续加油。

分享好消息的除了小刘,还有二年级的小郭,在这个暑假,他收到“石化阿姨”给他寄的书包、图书还有一副崭新的乒乓球拍。他跟“石化阿姨”说:“我一定会好好练习,好好学习,将来为国争光。”

小刘和小郭都是茂名石化结对帮扶学校——黄柏乡中石化上殿希望小学的孩子。为了实施精

准帮扶,茂名石化发动30个基层党组织(团组织)与该校的30名学生进行“一对一”结对帮扶。

自2021年茂名石化成立教育帮扶工作小组以来,各小组多次到黄柏乡中石化上殿希望小学实地调研,明确了6方面16项具体帮扶措施。

今年以来,30个结对支部克服疫情影响,通过电话、微信、视频等方式,与挂钩学生及其班主任、家长建立联系,细致了解学生的思想、学习、生活及身心健康等情况。

除了结对帮扶困难学生,茂名石化还成立了上殿希望小学石化朝阳奖(教)学金,用于奖励品学兼优的学生和教学综合测评成绩优异的教师。

同时,该公司通过捐赠教学设备设施、建设文体活动场所、改善校园环境等措施,实实在在为革命老区孩子铺好追梦路,努力办好“农民家门口的优质学校”。

点燃山村孩子的求知梦

本报记者 张勇

暑假期间,长岭炼化组织湖南省泸溪县潭溪镇中心小学51名老师开展培训,提升技能;并组织该校20名同学代表参加研学活动,通过实地参观拓展眼界,为山村孩子点燃求知梦想。

一直以来,长岭炼化通过驻点指导、消费帮扶等多种方式助力泸溪脱贫攻坚和乡村振兴工作,建立起深厚的企地情谊。作为中国石化选定的37家“一对一”教育帮扶单位之一,2021年,长岭炼化启动对潭溪中心小学定点教育帮扶工作。

潭溪镇中心小学是一所农村寄宿制学校。除集中教学外,小学在山区其他村庄还设有7个教学点,现有学生626人,骨干教师缺乏。对此,长岭炼化携手湖南民族职业学院,为潭溪镇中心小学老师进行3年系统培训。

与此同时,为了让山区孩子们开阔眼界,长岭炼化管理人员组织带领20名学生代表到岳阳、长沙、

韶山等地开展研学活动。为期5天的活动包含了生产区工业游、岳阳长沙文化旅游、韶山革命传统教育游。

在长岭炼化,他们先后参观了生产现场、厂史纪念馆等。智慧小课堂上,跟随主持人的细致讲解,同学们了解到,原油到底是什么样子,石油石化产品跟大家的日常生活有什么关联。

在岳阳楼和君山岛,同学们登上岳阳楼俯瞰洞庭湖,齐声朗诵《岳阳楼记》,体会到“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的情怀。在韶山,同学们参观了“毛泽东同志故居”。重温了遵义会议、秋收起义等革命历史。

“我以后一定更加努力学习,考上大学,学习更多的知识服务社会。”潭溪中心小学五年级二班的覃宏参加完研学活动,和随行指导老师说出了自己的愿望。

教育帮扶 在行动



连日来,安徽石油紧贴基层实际,持续加强“三基”工作,采取“师带徒”、实操比武、应急演练等多种形式,全面开展以岗位练兵为主要内容的基本功训练,提升技能操作水平。图为8月3日,合肥石油中心加油站以“师带徒”方式,对加油机进行安全检查。

孙德荣 摄

让基层一线 成为成才起跑线

牧果

最近,一批莘莘学子走出大学校园,开启全新的职业生涯,为石化企业注入新鲜血液。在入职培训后,他们将奔赴基层一线实习锻炼。带着信念下基层、拜师学艺,磨炼个人意志,锤炼工作能力,基层一线成为起跑线。

当前,在奋力建设世界领先企业的进程中,基层基础工作薄弱、人才要素不平衡是制约高质量发展的关键环节。大抓基层,夯实“三基”,打牢基础任务艰巨,破解之道唯有尽快补齐人才层次、结构、规模等方面短板。新入职大学毕业生到基层一线工作,是企业高质量发展的迫切需要。

刀在石上磨,人在事上练。新员工到基层一线锻炼是石油石化企业的传统做法,也培养和造就了一大批优秀人才。新入职员工大多具有较高文化水平,眼界开阔、思维活跃、易于接受新事物,善于创新性开展工作,但同时缺乏基层和艰苦复杂环境的历练,缺乏实践经验,存在不同程度的短板。要想成为企业发展大厦的栋梁之材,没有捷径可走,必须经历一番磨炼。基层一线直接面对具体工作,广大员工群众,正是新员工锤炼工作作风、提升工作能力的最佳“磨刀石”。

基层一线是一个天地广阔、大有可为的舞台。广大新入职员工只有积极调整状态,快速适应学生到员工的角色转换,脚踏实地拜师学艺,在学中干、在干中学,在基层一线拼搏奋进、夯基垒台,人生道路和事业发展才能立得实、行得稳、走得远。各岗位也要进一步教育引导新入职员工正确认识形势、了解基层,端正心态,为他们精选工作和生活“双导师”,全方位关心和帮助他们走稳走好职业生涯关键第一步。

石化语丝



劳保选型听取员工意见

胜利油田海检公司组织劳动保护用品选型会,基层员工自己挑选、现场试穿试戴,最终选出满足安全要求又符合现场实际的劳保用品。图为7月28日,劳动保护用品选型会上,来自基层单位的10余名员工代表正在挑选劳保用品。

牟建荣 摄于辉文

**长城润滑油杯
新闻摄影竞赛**

解决现场难题 销量稳步增长

何野萍

江西九江石油庐山大道东站站长前主干道设置绿化带和隔离护栏,严重影响加油站车辆进出,客户流失、销量下滑。县公司主动协调相关部门到现场落实解决方案,在该站门前主干道上开辟了车辆出入口。庐山大道东站优化进出站口后,车流量明显增加。

今年,九江石油各级公司联动,发挥主观能动性,对瑞昌黄金站、浔阳长虹东大道站等有类似问题的油站进行优化,提升了顾客体验,实现消费回流和增量。

彭泽朝阳站是彭泽县城区重点站,柴油加油机就设在外侧进站口位置,大货车车身长且加满一箱油至少需要5分钟,影响小汽车进站加油。

油站4台加油机均为双枪机,且只有

92号汽油和柴油两个品种。今年,公司在摸清周边车流量和过往车辆所

需油品种的基础上,将朝阳站改造为成油主力加油站,设3台汽油加油机并增加95号汽油品种。同时把柴油加油机改在油站外侧出口处,方便了小车进站。油站微改造后,通过率和加油效率显著提升,两个品种的汽油也进一步丰富了顾客消费选择,1~6月该站汽油销量同比增长了13%。

下一步,九江石油将在充分调研和测算的基础上,对濂溪德化路站、瑞昌董家湾站等油站的枪机布局和油品种类进行优化,解决经营创效中的难题,进一步贴合市场,满足顾客“方便快捷加油”的服务需求。

主题行动进行时

智能化监测让员工有了健康“定心丸”

监测结果,保障员工知情权。

该气田利用智能化手段,在集气站场阀室、净化厂区等场所安装气体监测探头。只要硫化氢浓度超过10ppm(1ppm为百万分之一),硫化氢报警系统会在1秒内响应。在普光气田,硫化氢采样点数量多达500余个,比计划数量高出20%以上。今年以来,完成硫化氢监测约3900点次,合格率100%。

“报告显示,各个监测点的硫化氢监测结果均优于国家职业接触限值,我们很放心!”采气厂新入职员工郭华刚到气田时,曾因硫化氢有毒有害而担忧,但如今她的忧虑已完全消失。

普光气田不断强化员工的硫化氢防范意识。在容易产生硫化氢职业病危害事件的场所,随处可见醒目的硫化氢说明书、职业健康告示牌及

安全漫画。可视化手段让员工熟知硫化氢的危害和应急处置措施。

在疫情反复的情况下,普光气田利用线下和线上相结合的方式开展培训,上半年共开展硫化氢培训1500人次,最大限度保护员工健康。此外,每月开展测试,考试成绩作为年度“优秀员工”“健康达人”等荣誉评选的依据。

不仅如此,普光气田有我国首个获得油田救援“全国示范性基地”称号的救援队——国家危化品救援普光队,用硬实力为员工职业安全保驾护航。今年以来,他们共开展硫化氢泄漏事故应急演练20余次,均圆满完成任务。

健康企业

中原油建“应急小药箱” 呵护员工伏天施工安全

本报讯 连日来的高温天气,给粤东天然气主管网惠州-海丰干线项目各施工现场带来不同程度的影响。中原油建华南工程项目管理部工会为一线施工人员准备“应急小药箱”,配齐藿香正气水等防暑药品,确保员工平安度伏,安全施工。

(高丽 彦丽)

联合石化成功入围 电力职业技能竞赛决赛

本报讯 近日,中国电力企业联合会举办首届电力行业职业技能竞赛(电力交易员)初赛,联合石化电力交易员组成的“中石化电力交易参赛队”在55支队伍中脱颖而出,获得团体第二名,顺利进入决赛。本次竞赛旨在以赛促训、交流经验、切磋技能,加强电力市场交易人才队伍建设。

(雷蕾)